

# 沧州师范学院学生宋腾傲—— 只有一只胳膊 3次援疆支教

本报记者 吕依霖 本报通讯员 李杰 摄影报道

在新疆轮台县群巴克镇九年一贯制学校支教近1个月的时候,仍有几个同组老师对宋腾傲的“特殊情况”毫不知情。

在办公室里,宋腾傲习惯穿着一件长袖羽绒服,把左边袖子塞进衣服口袋,干起活来从不拖泥带水。“不是觉得自卑,只是不想让别人认为我需要被照顾。”宋腾傲说。

确实如此,看似需要被照顾的独臂男孩宋腾傲,不仅出色地完成了支教工作,还一直默默地照顾大家。他这份乐观自强的精神感染了身边的每个人。

## 第一堂课 叫“锲而不舍”

宋腾傲是沧州师范学院2020级汉语言文学2班的一名大四学生。9岁时,他因为一次意外失去左臂。不过,这并没有影响他长成一枚乐观开朗的大男孩。在校期间,宋腾傲表现十分优异。

2023年春天,宋腾傲主动报名参加学校组织的援疆支教团队。当时的他完全没有预想到自己会与新疆轮台的人、事、物产生这样深刻的链接。

第1次支教时,宋腾傲来到轮台县群巴克镇九年一贯制学校,成为一名书法老师。

该怎么上好第一节课,宋腾傲花了不少心思。“孩子们有左手写字、倒拿课本读书的情况,写字时笔画、笔顺也常出现错误。我需要帮他们纠正这些习惯。”宋腾傲说。

挨批评后,孩子们难免有点垂头丧气。看到这些“霜打的小茄子”,宋腾傲转身把他最喜欢的一个词——“锲而不舍”写在



了黑板上(上图)。

宋腾傲解释了这个词的含义,又讲到了自己的遭遇和经历:“……慢一点,甚至从头再来都没关系。只要我们朝目标不断努力,总能得到最后的惊喜。”45分钟的教学时间里,他大约有30分钟的时间是在讲台下的。

宋腾傲会走到每个孩子身边,一笔一画地纠正错字,耐心地陪他们写了一遍又一遍。孩子们用快速进步来回报老师的良苦用心。

## 单手帮队友缝裤 生活技能“满分”

除负责500多名学生的书

法课教学外,宋腾傲还负责学校教务处、德育处、党政办等部门的服务工作。在期末的时候,他用一只手完成了21个班2000多份试卷的印刷、整理、搬运、分发工作。

从工作到生活,宋腾傲并不需要被特殊关照,还常用“满分”生活技能帮助身边的小伙伴。

队友李康壮有一次无意间说起,他的裤子在搬宿舍的时候被扯破了。当他打饭回到宿舍后,看到宋腾傲正抬腿支撑起裤子,用右手认真地穿针引线。

李康壮又惊讶又感动,宋腾傲却轻描淡写地说:“做饭、缝衣服,这些事我从小就会。”后来,宋腾傲甚至帮队友罗祥把肥肥的裙

子改瘦。罗祥逢人就夸:“看,腾傲的手艺多棒!”

宋腾傲的细心“刻”在日常的细节里。有一次,学校组织教职工为特殊家庭的学生捐赠过冬衣服。宋腾傲拿出行李箱,挑出最厚的外套和鞋子捐了出去。

## 仅隔两个月 宋老师又回来了

孩子们都很喜欢这个有点不一样的宋老师,有时会在作业的本上偷偷写一些心里话。宋腾傲也一一用心回应着孩子们。

穆妮热是一个腼腆害羞的孩子,上课总不好意思举手回答

问题。她在作业本上问:“老师,你会因为我们不是一个好班就生气吗?”宋腾傲写下鼓励的话语,让她一点点变得自信。

去年夏天,宋腾傲要结束为期3个月的支教任务回到学校。跟孩子们分别前,宋腾傲早早离开教室,在宿舍躲了起来。他说:“我不敢看到孩子们,那种场面太难过了……”

回到学校后,孩子们的笑脸一直在宋腾傲的眼前挥之不去。

当学院再次征集援疆支教成员时,宋腾傲第一个举起了手。

2023年8月21日,距上一次援疆回来只有两个月零3天,宋腾傲又去了轮台。他主动申请到轮台县第一中学分校,因为宋腾傲知道,过完暑假后,他上次教的那批孩子们大多会升学到这里。

孩子们见到久违的宋老师,都激动坏了,又蹦又跳地喊着:“宋老师,你回来啦!”“宋老师,你真的又来啦!”宋腾傲的泪珠在眼眶里直打转。

这一次,宋腾傲主要负责组织校团委的活动。他带领的班级先后在诗歌诵读、模拟法庭等活动中荣获一等奖。

## 再次启程 他3次援疆支教

2024年1月8日,学校开始征集新一批援疆支教名单时,宋腾傲再次填写了申请表。“我不敢说我有多么自立自强,也不敢说我做了多大的惊天动地的事情。但是,援疆支教这件事,让我觉得,火热青春,十分值得!”宋腾傲说,这一次去,他与轮台将会有更多难忘的故事。

## 泊头市小河嘴村村民张立猛——

# 救起落水少年,对方苦寻半年致谢

本报讯(记者 姚连红 通讯员 祁琳)1月12日,两位女士拿着一面锦旗来到泊头市齐桥镇小河嘴村,见到34岁的张立猛后激动地流下眼泪。半年前,张立猛在南排河将两名落水少年救上岸后默默离开。少年和家人苦寻半年,终于找到这位救命恩人。

去年7月份,张立猛和朋友经过齐桥镇南排河黄蛮河口附近时,一个十五六岁的少年跑过来向他们求助说:“叔叔快点去救人,有人掉水里了!”

张立猛朝男孩手指的地方跑去,看到距离岸边四五米的河里有一个少年正在扑腾。“那边还有一个孩子,已经沉下去了!”岸边有人喊了一声。张立猛跳下水发现,脚根本够不到底。

张立猛潜入水下,先寻找已经沉下去的孩子。他用手摸了两次,才抓住少年的衣服。此时,少年下意识地紧紧搂住张立猛脖子,两人一起沉到了水下。张立猛喝了几口水,拼尽全力踩水,将那名少年托出水面。“孩子,你别紧张,先松开,



提起当时的救人经过,张立猛仍有些后怕

要不咱俩都上不来了。”张立猛说完后,那名少年松开了双手。

随后,张立猛拽着第一名少年游到另一名少年身边,使劲将他们推到岸边的斜坡上。

最终,两名落水者被成功救上岸。其中一名少年问他叫什么,张立猛只是摆摆手。见两名少年没有大碍,张立猛默默离开了现场。事后,张立猛没有向任何人提起过此事。

据了解,两名落水少年是

初中生。两名少年的家人得知此事后,一直在想尽办法寻找救命恩人。几经辗转,他们终于找到了张立猛的电话。

由于张立猛经常出差在外,两名少年及其家人无法当面致谢。直到1月12日,他们才见到张立猛并当面表达了感激之情。

张立猛说:“被孩子拖下水时,我现在想想也挺后怕,但看到孩子在那挣扎,我必须去救,否则对不起自己的良心。”

## 2798头种牛漂洋过海抵达黄骅

### 边检站开通“绿色通道”完成通关

本报讯(记者 姚连红 通讯员 刘超 石辰宇)1月8日,载有2798头优质进口种牛的卢森堡籍“比格森”轮抵达黄骅港口岸。黄骅出入境边防检查站开通“绿色通道”,仅用30多个小时,便让这批活牛顺利完成通关。

据了解,此次为黄骅港口岸今年首批进口活牛入境。该批种牛总重达840.9余吨,有荷斯坦青年牛、西门塔尔公牛、一类安格斯牛等5个品种。船舶从澳大利亚港出发,在海上漂泊半个多月后抵达终点站黄骅港。

“由于路途遥远和气候季节

更替等原因,船方急需通关卸货,靠泊前向我们提出了快速卸货的请求。我们立即成立执勤专班,迅速启动重要物资“绿色通道”,确保活牛下船‘零等待’。”边检站执勤一队政治教导员胡伟翔说。

针对此次货轮载运时间长、搭载活牛数量多、口岸限定区域转运车辆多的实际情况,黄骅出入境边防检查站提前开展船舶轨迹核查,在船舶靠港后快速完成船舶及船员入境边防检查手续办理、麻醉枪清点封存等工作。30多个小时后,2798头进口种牛顺利上岸。



近日,新华区祁孟庄社区党群服务中心组织辖区党员开展环境卫生整治行动。 杜新蕊 摄